

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Sase luni . . . 15 » » 25 »
 Trei luni . . . 8 » » 13 »
 Un număr în străinătate 80 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

APARE ZILNIC LA 8 ORE SEARA CU CELE DIN URMA TELEGRAME SI STIRI ALE SEREI

EPOCA

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la
 Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la
 toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 » » III 2.— lei »
 » » II 3.— » »
 Inserțiile și reclamele 3 lei rîndul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

Intre generali național-liberali

Linia și sacro-santa incintă a Senatului, era cit pe ce să fie în-singerată.

Două generali liberali-naționali au scos pe jumătate săbiile din teacă în fața bătrînilor înmărmuriți. Numai grație tactului... d-lui N. Ionescu, conflictul s'a terminat în genul eroilor din Omer, cînd ei nu voia să se bata, ci numai să se injure.

Natural că pana noastră nu e destul de maestră pentru a descrie adevărul a doi generali, cari pe lângă motivele de invidie ce au prin simplul fapt al profesiei lor, mai au ca circumstanță agravantă și acela de a fi și naționali și liberali.

Dar, ca ori-ce istoric fiind abordează o mare chestie, trebuie să dăm cite-va lamuriri preliminare.

Se știe că inimosul actual ministru de război, a prezentat mai multe proiecte, între cari acela asupra înaintării în armată. Nu știm din ce cap a eșit acest proiect, dar ceea ce știm sigur este că el nu a eșit gata și armat întreg, după cum odinioară Minerva eșise din capul lui Jupiter. Această mică deosebire probabil că se datorește proverbului: «Quod licet Jovi, non licet bovi».

Acest proiect a produs în lumea militară și civilă, o stupeoare generală; iar noi, precum și «Constituționalul», «Timpul» și «Ziua», am arătat incongruitățile și enormitățile lui. Iată acum ce s'a întâmplat. Cînd proiectul în chestiune a fost luat în discuție în secțiile Senatului, deja generalul Budișteanu adunase din acele critici o mare doză de venin și de răutate în sufletul lui bun și blajin.

Poate să-și figureze fie cine exasperarea irascibilului general, cînd secțiile Senatului și comitetul delegațiilor și-au permis de a modifica proiectul încă în sensul criticilor gazetelor de opoziție!

Da, acest fapt este exact. Propunerile d-lui ministru cu privire la alungarea ofițerilor inferiori din armată în cas cînd vor fi de trei ori eliminați de la înaintare, precum și pierderea dreptului pentru ofițerii superiori de a mai putea avansa în cas cînd ar fi fost săriți de două ori de la înaintare, precum și multe altele, nu vor avea fericirea de a trece la posteritate; ele au fost suprimate pur și simplu.

Dar este suprimare și suprimare. Suprimările suferite de proiectul ministrului au fost întovărășite de comentarii cari constituiesc un adevărat blam și o adevărată invinuire de nepreciere la adresa generalului Budișteanu.

Iată cum raportorul, generalul Anghelescu, se exprimă cu privire la suprimarea ultimului alineat de la Art. 36:

«Motivele ce au îndemnat pe comitetul delegațiilor a suprima acest alineat, sunt mai întîi faptul că în realitate, în oaste eliminarea de la vechime de trei ori în aceste grade nu s'a produs și nu se poate produce pentru cauză de incapacitate»!!!

Cu alte cuvinte severul general Budișteanu ligera în aer, pentru cazuri cari nu se pot măcar produce!

Aceste și alte mici lecțiuni pe cari comitetul delegațiilor și în special raportorul i-a aplicat ministrului Pau exasperat în gradul cel mai mare.

Prin urmare a fost destul ca generalul Anghelescu să dea citire raportului pentru ca bilosul general liberal național să ia cuvîntul pentru a protesta asupra conținutului acelu raport.

Ministrul nu s'a sfîit a acuza pe

colegul său că cele ce a scris în raportul său sunt luate din gazetele de opoziție.

Aceasta îl ustura pe bravul general și dacă ar putea... dar furia sa nepufincioasă ne face să ridem cu atît mai mult, cu cît d. Budișteanu este dărîmat din toate părțile.

Dar să continuăm cu povestirea epopeii de la Senat.

Generalul Anghelescu, văzîndu-se atacat, ripostează cu oare-care moliție. El caută mai mult a se apăra, de cît a lua defensivă. Senatorii fac cerc și așteaptă să vadă ce va rezulta din această încrucișare de săbi.

După ce și-au spus unul altuia multe lucruri desplăcute, apoi și-au bagat săbiile în teacă, declarînd că au cea mai mare stimă și considerație unul pentru altul.

Era și natural. Toate certele între colectiviști să sfîrșesc momentan cu stimă și considerație. Aceasta stimă și considerație se vede de ce natura este a doua zi...

Acum morala:

Ce morala poți să tragi din acest incident-scandal, de cit morala cunoscută care să degajiază din toate actele colectiviștilor.

Fie-care ministru are mai mulți vinători care îl pîndesc să'l vîneze. Generalul Budișteanu este vînat ca un simplu căprioar de tragaci cum e generalul Anghelescu, generalul Pilat, etc.

În una din zilele acestea să'u din lunele acestea, vom auzi de tragica întîmplare a d-lui Budișteanu, cum că vroind a urca scările ministerului și-a rupt picioarele, în cît a trebuit ca altul să le urce pentru dînsul.

Cînd vom afla această veste, nici armata nici noi nu ne vom pune în dolu, ci privind cu ironie la succesul vom întreba: cînd va sosi și rîndul noului venit?

Toți amicii noștri sunt înștiințați că la clubul conservator s'a instituit o comisiune care să primească reclamațiile tutulor alegătorilor cu privire la înscrierea lor în listele electorale din Ilfov.

Toți domnii alegători cari ar avea să facă vre-o reclamațiune, fie că n'au fost trecuți în listele electorale, fie că n'au fost înscriși în colegiul căruia aparțin, se pot adresa acestei comisiuni, în toate zilele, de la orele 5—7, în localul clubului conservator.

Toată procedura înaintea diferitelor instanțe va fi îndeplinită în mod absolut gratuit, iar interesele reclamantilor vor fi susținute gratuit de avocații partidului.

BANDĂ DE HOTI

Noroii colectivisti ies la iveală.

De cite-va zile, *Voința Națională* injură pe fostul ministru de interne N. Fleva și-l acuză de necinste. Pin'acum i-a zis țigan, l'a acuzat că în opozițiune a făcut gheșefuri cu stăpînirea d'atunci și că, fiind ministru de interne, a băgat în buzunar fondurile secrete.

Omul batjocorit ast-fel ie membru al partidului în numele căruia vorbește *Voința Națională* și a fost pînă mai ieri ministru în guvernul liberal.

Dacă *Voința* îl tratează așa, atunci ce să gîndim noi de oamenii cari au stat pe banca ministerială alături cu dînsul?

Neapărat că toți acești oameni sunt necinsteți, murdari, capabili de toate infamiile, căci altfel n'ar fi stat un minut la un loc cu iel.

Și cum să tratăm noi pe d. Stoiljan, de exemplu, care nici odată n'a ocupat în fața opiniei publice locul pe care-l ocupă d. Fleva?

Dacă d. Fleva a putut săvîrși faptele pe cari *Voința* i le aruncă în obraz, atunci lumea trebuie să socotească pe d. Stoiljan capabil de fapte de o mie de ori mai rele și guvernul întreg drept o bandă de hoti ordinari.

Cele ce se petrec ne și îndrituiesc pe noi să tratăm astfel guvernul și partidul colectivisti.

MITROPOLITUL-PRIMAT

Situația Mitropolitului.—Ancheta de la ministerul de Justiție.—Vitorul Mitropolit.—Mitropolitul și Regele.—O soluție urgentă

Situația Mitropolitului

Precum am spus știri de o extremă gravitate sunt răspîndite cu privire la situația I. P. S. S. Mitropolitului Primat. Mai multe ziare au publicat deja denunțări foarte precise despre unele acte incorecte săvîrșite de Mitropolitul Ghenadie pe cînd era încă Episcop al Argeșului.

După cite știm sunt fapte încă mult mai grave cari să articulează în contra Mitropolitului și cari nu s'au dat încă publicității.

Ancheta de la ministerul de Justiție

Pe de altă parte aștăm că s'a orînduit o anchetă de către ministrul de justiție, anchetă ce să face în cea mai mare taină, dar al cărei rezultat poate izbucni dintr'un moment într'altul.

E probabil că Mitropolitul nu va fi cruțat de guvern, căci cu toate că Mitropolitul s'a pus la ordinele d-lui Sturza și a înscenat cu dînsul scandalul de la Brîncovenasa, totuși s'au petrecut acum împrejurări cari fac că guvernul, după ce s'a servit de mitropolit ca instrument, acum a rupt-o cu desăvîrșire cu dînsul.

Vitorul Mitropolit

Nu să știe încă în ce formă va fi eliminat Mitropolitul. Probabil că I. P. S. S. se va hotărî la urma urmelor să demisioneze. În cas cînd n'ar face-o, e probabil că va fi dat în judecată Sfîntului Sinod.

O dată înlăturat, e probabil că va fi adus pe scaunul mitropolitan P. S. S. Silvestru, episcop al Ilușilor.

P. S. S. Episcopul Dunării-de-jos, care s'ar fi putut crede că fiind liberalii la putere va rîni după scaunul Mitropolitan, ar fi declarat că nu ambiționează această demnitate, crezîndu-se prea tînăr pentru a fi Mitropolit.

Mitropolitul și Regele

Se zice că Mitropolitul Ghenadie, simțîndu-și situația zăbrîncată, ar fi solicitat sprijinul M. S. Regelui. Se zice că în audiența ce a avut la Palat, Mitropolitul văzîndu-și puțintă deosebit, ar fi avut o atitudine puțin cuvințioasă față cu M. S. Regele, zicînd: «Sunt și eu Prinț al Bisericii și avem titluri egale, așa că eu cred că poporul mă va urma pe mine».

O soluție urgentă

Ori cum ar fi, o soluție urgentă se impune. Nu este admisibil ca acuzațiunile atât de grave să apese asupra șefului bisericii.

Ori cele afirmate în contra I. P. S. S. sunt inexacte și guvernul e dator să le desmîntă, ori sunt adevărate și o măsură grabnică trebuie luată pentru prestigiul bisericii noastre.

X. X.

CRONICĂ

LEGEA DE ÎNAINȚARE ÎN ARMATĂ A GUVERNULUI LIBERAL

Art. 1.—Înaintările în armată se fac la alegere, la selecțiune și la vechime.

Art. 2.—Înaintările la alegere sunt cele mai importante, ele se fac în urma raportului prefectului fie-cărui județ, prin care se constată că aplicațiunile electorale ale militarilor nu lasă nimic de dorit și că candidații au votat cu guvernul. De aceia s'au și numit aceste înaintări la alegere.

a) Tabloul acestor înaintări va fi făcut de ministerul de interne împreună cu ministerul de război, după fie-care alegere generală sau parțială.

b) Inspectorii generali ai armatei, cari luau parte, pînă aci, la întocmirea tablourilor de înaintare, vor fi înlocuiți prin inspectorii administrativi.

c) Nici o înaintare nu se va putea face fără avizul prealabil al presidentului consiliului.

d) Militarilor cari cad de două ori, consecutiv, la înaintările la alegere, va fi trimis în

puși în disponibilitate pentru infirmități temporare.

Art. 3.—Înaintările după selecțiune sunt introduse pentru crearea unei caste privilegiate, ele se fac în urma unui examen de capacitate.

a) Numai militarilor cari au cunoștințe suficiente se pot prezenta la aceste examene.

b) Prin «cunoștințe suficiente» se înțelege lărgirea cercului relațiilor personale și dobîndirea protecțiunii persoanelor sus puse.

c) Militarul care, la examen, nu va prezenta cel puțin trei scrisori de recomandare din partea unui senator sau deputat, sau dacă nu va fi susținut de nimeni, va fi respins de drept.

d) Ofițerii de ori-ce grad cari nu vor fi agreați de șefii lor vor fi respinși de la examen pentru lipsă de aptitudine.

e) Ofițerii cari la trei examene consecutive nu vor putea prezenta nici un bilet de recomandare de la vre-o persoană sus pusă, vor fi reformați pentru infirmități incurabile.

f) Vor fi preferiți tot-d'a-una ofițerii cari s'au distins prin vre-o scriere, chiar fără importanță, în coloanele *Voinței Naționale*.

Art. 4.—Înaintările la vechime sunt prevăzute în lege, dar nu se aplică nici o dată.

Art. 5.—Pentru înaintările la gradul de general de corp de armată se cere candidatul să poseadă cel puțin o chitanță, prin care să dovedească că se bucură de încrederea casierilor de corp și știe, la nevoie, să se servească de banii destinați pentru plata furnisurilor.

Art. 6.—Această lege va fi pusă în aplicare cît timp se va crede necesară.

Jovial

CEȘTIUNEA APEI

Ziarele liberale punînd la îndoială valoarea hidrologică a vlei Argeșului și contestînd puțintă d'a se procura cei 40,000 metri cubi necesari Bucureștilor din diluviul basinelului Argeșului, d. Filipescu a declarat prin coloanele acestuia ziar ca oferă să ia antrepriza acestei lucrări pe răspunderea sa, orașul neavînd să plătească nimic pînă ce apa va sosi în rezervorile Capitalei.

Voința Națională zice că o asemenea propunere a fost făcută deja de dd. Vizin și Pellerin și că d. Filipescu a refuzat oferta. Organul liberal vede în aceasta o contraziere.

Să înșeală însă confratele nostru. D. Filipescu n'a respins oferta d-lor Vizin și Pellerin ca nefiind serioasă. D-sa n'a primit-o fiind că avea convingerea că direcțiunea tehnică poate, cu concursul d-lui Thiem, face lucrarea în condițiuni tot alt de avantajoase.

Intru cit actuala administrație n'are aceiași convingere, ar face foarte bine să primească propunerea d-lor Vizin și Pellerin. Cu trei milioane, acești domni oferă să alimenteze București fără nici un risc pentru oraș, de oare-ce plata se va face după reușita lucrării.

De ce dar esitează primăria să dea lucrarea acestor domni?

Încă un cuvînt. Organul colectivisti spune un neadevăr cînd afirmă că s'au cheltuit 800,000 lei pentru apele subterane. S'au cheltuit cînci sute și cite-va mii de lei. În lucrările săvîrșite cu suma aceasta sunt unele cari se vor utiliza pentru lucrarea definitivă, iar o parte din materialul ce nu se va utiliza poate fi vîndut, în cît să reducă încă suma cheltuită pînă azi.

Cu acest sacrificiu orașul are siguranța că va putea să-și facă alimentarea cu un cost de trei milioane!

Cu această sumă modestă să pot îndrepta greșelile făcute de liberali cînd au executat alimentarea actuală. Ei nu trebuie să uite, cînd cîtează să vorbească de cestiunea apei, că toată răspunderea apasă asupra celor ce au cheltuit milioane pentru a săvîrși alimentarea în contra căreia țipa populația bucureșteană.

NAVIGATIUNEA ROMINĂ MARITIMĂ

De cînd a eșit de sub tipar o broșură, datorită d-lui N. C. F., în care se arată cu mai multă sau mai puțină competență, starea în care se află actualul serviciu al marinei noastre comerciale.

Dată fiind importanța colosală pe care i'o rezervă viitorul portului nostru Constanța, și speranțele strălucite ce am întemeiat pe el, autorul broșurii a căutat să studieze de visn, alt portul cit și bastimintele noastre comerciale.

«În primul rînd am putut recunoaște fără dificultate, zice d. N. C. F. că portul, în sensul tehnic al cuvîntului, înseamnă actualmente foarte puțin, reușind totuși a da navigațiunii cu slabele mijloace cu cari este pentru moment înzestrat, o ospitalitate utilă, deși primitivă».

Ast-fel dimensiunile bastimentelor care pot intra în acest port, sunt limitate; navele de tonajii mare, îndură, din această pricină, foarte multe dificultăți.

Aceasta, autorul speră că va dispărea o dată cu efectuarea *primului lot*, din construcția totală a noului port.

Există un ecur iremediabil, natural, de care suferă portul Constanța, mai mult de cit porturile Marsilia și Trieste, anume: «teribilele efecte pentru navigațiune a vînturilor de N. și N.—E. Aceasta va constitui un punct serios de preocupare pentru toate cercurile competente.

Autorul are apoi cite-va observări personale, și cam aspre, asupra stării în care se află cele două vapoare comerciale ale noastre, *Meteorul* și *Medea*. O parte destul de interesantă este cercetarea pe care o face d-nu N. C. F. asupra personalului care slujește sub pavilionul nostru. «Spre marea mea surprindere, am fost aduce mihiuit de faptul, că pe vapoarele romine, nu se află în serviciu un singur romîn. Faptul acesta, care a fost efectul unei necesități imediate, sperăm că se va îndrepta cu vremea.

Sunt mulți romini, «cari, după cum spune autorul, liberîndu-se după 4 ani de serviciu din marina de reșel, ar fi dispuși ași face o carieră din meseria lor, conținînd serviciul la Stat, în marina comercială».

Căutîndu-se pe viitor a se înlocui cu aceștia vechiul personal, atunci se va face «de sigur un act de dreptate și de utilitate tot de o dată, căci opinia noastră este că mare parte din vicisitudinile serviciului, trebuie să se atribuie exclusiv personalului defectuos, la grațiile căruia suntem pentru moment».

Asupra acestui punct autorul stăruie cu deosebire, după cum vom vedea și mai la vale.

Profîndul de primitivitatea portului și de slăbiciunea dibăciilor noastre în navigațiune, străinii și mai ales Lloydul austriac ne face o concurență din cele mai păgubitoare. Se mai adaugă și lipsurile cari se simt în activitatea agențiilor noastre, care este lasată pe seama unui singur funcționar remunerat cu 1200 lei.

Ceea ce este de remarcă însă la agenția din Constanța este instalațiunea ei admirabil de bine concepută și întreținută. E de observat mai ales instalația salonului, făcută cu mult gust și cu o mică eleganță în aranjarea dispozițiilor din năuntru acestui salon.

Ceea ce însă suferă de mai mult lipsuri este serviciul care ține de căpătania portului. Ast-fel o magazie e de mare trebuință pe cheu, spre a se adăposti cite-va tone de mărfuri debarcate de vapoarele noastre.

În portul Constanța nu se află încă pînă acum nici un *remorquer*, nici o *șalupă*, nici o *pilotină*.

După ce enumeră toate aceste imperfecțiuni și lipsuri ale primitivității noastre navigației comerciale, d. N. C. F. crede că nu greșește călînd din cele ce preced să facă «o rezultantă, călînd la formula o mică schiță cu scop d'a întocmi cite-va condiții indispensabile, fără de a căror realizare și practicare nu se va putea obține nici un remediu simțitor».

Autorul crede că este indispensabil mai întîi «să se facă un sacrificiu bănesc de oarecare importanță, spre a deveni achizitorul cel puțin a unui bun vapor, care să întru-nească condițiile necesare»; și care ar avea cam următoarele dimensiuni: 90 m. lungime; 11 m. în larg. 10,5 la flotațiune; un callaj mediu de 4, 5 m.; 2 helice; 2 mașini cu quadruplă expansiune, de o putere colectivă de 4—5000 cai; viteasa cu tirajul natural în serviciu să fie de 19,5—20 noduri, iar cu tirajul activat de 21 noduri; să fie armat de *Quille* laterale cari să-l facă insensibil la mișcările rîului.

Apot e nevoie să se facă multe modificări din punctul de vedere al instalațiilor interioare, relative la călători.

Asemenen autorul atrage atenția asupra steamerului *Cobra*, închiriat pentru a înlocui pe *Meteor* cît timp acesta a fost la reparație. *Cobra* ar putea sluji pe Dunărea de jos, la un serviciu postal accelerat între Brăila și Sulina.

Propune apoi înștiințarea de controlori Romîni și renumerarea de stat, pe fie-care bastiment.

«Credem, ca prima măsură indispensabilă, înlocuirea personalului, a echipajelor mai e seamă, cu marinari Romîni, luați din inscripția maritimă, cu preferință pentru aceia cari și-au îndeplinit termenul de serviciu, navigînd pe bastimintele marinei militare.

«Opinăm, continuă autorul, în mod absolut, pentru însărcinarea ofițerilor disponibili din flotă, cu comanda celor patru vase destinate după vederile noastre de organi-

zație a serviciilor, a navigației în modul sus menționat, pe Mare și Dunărea de Jos.

Propune apoi «ca personalul subaltern, cel puțin, acela al agenților, să fie Români», și în loc de un singur funcționar plătit cu 1200 lei să se numească patru și anume: Agentul general cu 800 lei la față; sub-agentul, cu 500 lei; un ajutor cu 300, un scriitor cu 150 lei lunar.

Asișderea, crede autorul, că direcțiunea căreia trebuie încredințată această întreprindere să nu fie supusă sistemului adoptat de către ferate, distribuind întreaga administrație în cele 3 categorii de servicii:

Intreținere, etc. «Din contra credem că singurul mod practic de a administra exploatarea serviciilor maritime este acela în a organiza un *serviciu special navigațional*» atașat pe lângă direcția căilor ferate Române.

Prin îndeplinirea acestor propuneri, am putea ajunge în așa condiții în cât cele ce acum sînt simple speranțe să poată deveni o realitate.

L. H.

SITUAȚIA ÎN BULGARIA

(Prin fir telegrafic)

Sofia, 14 Februarie

Cu ocazia aniversării nașterii prințului Ferdinand, un Te-Deum s'a celebrat la catedrala de președintele sinodului Monseniorul Gregoriu. Prințul era de față, precum și întregul corp diplomatic, în mijlocul căruia se renouau reprezentanții Rusiei, Franței și Serbiei în mare înalt.

După ceremonie s'a făcut o revistă a trupelor garnisonat din Sofia.

Cu tot timpul urit o mulțime mare a acclamat pe prințul.

Corpul diplomatic s'a dus apoi în corpore la palat, ca să felicite pe prințul. Agentul diplomatic belgian a rostit un discurs ca de obicei.

Capitala este împodobită, mai multe agenții au înălțat drapelurile lor.

Seara a fost prinz intim la palat și iluminată în oraș.

Progresul află din sorgintea sigură apariția la Sofia, a unor agenți străini cari caută să înroleze tineri pentru o revoltă în Macedonia. Părerile acestor ziar este că străinul vor face un fiasco complet, avînd în vedere că Turcii nu i-a fost nici o dată frică de Serbia. Ziarul în chestiune mai adaugă că Serbia ne-avînd nici un drept asupra Macedoniai, nu vor putea prin urmare să izbutească la nimic.

Ziarele semnalează diferite candidaturi pentru alegerea a 5 deputați ce se va face la 18 Februarie stil vechiu. Printre acestea se observă aceia a d-lui Benew, secretar general al consiliului de miniștri, care pentru a-și putea pune candidatura își dăduse demisia, și pe urmă și-a retras-o. Un alt candidat guvernamental ar fi d. Anastasiu, fost notar. După *Svoboda* generalul Nicolaiev și-a pus candidatura. Se asigură că d. Zankow cere să fie ales la Sofia și gînerile său d. Luskanov la Stanimaka. Se asigură că guvernul n'ar avea nimic în contra alegerii d-lui Zankow.

Știri Mărunte

Jubileul «României-June».—Toți foștii membri ai societății academice din Viena, *România Jună*, așezați în România—afară de cei din Moldova, unde există un comitet, sunt rugați a lua parte la sedința comitetului din București, care se va ține Vinerea viitoare, 16 Februarie, la orele 8 și jum. seara, în localul redacției *Timpului*, str. Academiei 16.

Se aduce la cunoștința tuturor că toți foștii membri ai *României-June* aflați în România fac parte de drept din comitetul central din București.

Scopul acestui comitet este de a găsi mijloacele cele mai nemerite pentru a da un concurs cit mai eficace serbarilor jubileului de 25 de ani al *României-June* ce se vor da în Viena cu ocaziunea sărbătorilor Paștilor viitoare, cu un program foarte bogat.

**

Primum plingeri de la diferite persoane în potruvia companiei tram-carelor, care permite fumatul în omnibusuri; din pricina aceasta aerul e tot-d'a-una rău. Sperăm că lucrul se va îndrepta.

SITUAȚIA ÎN TURCIA

(Prin fir telegrafic)

Viena, 14 Februarie.

Correspondența Politică află din Constantinopol, că cercurile diplomatice ale acestui oraș nu consideră ca fiind cu neputință ca Poarta să pună în curînd la ordine zădărnicierea Egiptului.

Aceasta n'ar proveni din influența Rusiei, ci din cauza neînțelegerii mari a cercurilor Porții asupra necesității silințelor sale de a pune capăt agitației tinere turcești ce-și are rădăcina în Egipt.

Londra, 14 Februarie.

Agencia Reuter declară că lord Salisbury nu știe nimic în privința demersurilor Turciei semnalate azi dimineață de ziarul *Times*. Ambasadorul Turciei declară de asemenea că nu știe cu desăvîrșire nimic asupra celor două știri din Constantinopol date de *Times*.

INFORMAȚII

Ediția de dimineață a «E-pocăi», — cuprinzînd toate știrile sosite pînă după miezul nopții, — se găsește de rînzare, în toate zilele, la 8 ore, la toate chioșcurile.

A patra secțiune a Camerei a respins proiectul de lege asupra pescuitului.

Comisiunea însărcinată de Epitropia așezămintelor Brîncovenesc de a verifica socotelele administrației acestor instituții pe anii din urmă, și-a terminat lucrările și-și depune raportul său săptămîna viitoare.

D. Stolojan a declarat că nu se va ocupa de nici o reformă administrativă de cit după închiderea Camerelor.

Directorii prefecturilor Dimbovița, Argeș, Putna și Tecuci sunt autorizați prin decret regal să gireze afacerile administrației județene, pe timpul în care prefectii acestor județe vor fi ocupați cu consiliile de revizie.

Intr-o secțiune a Camerei s'a format majoritate pentru a primi proiectul de lege prin care să abrogă legea maximului.

Îndată ce a auzit d. Sturdza de aceasta, a intervenit în persoană pentru a face să se respingă proiectul d-lui Iarca.

Nu știm încă ce soarta va avea acest proiect în cele l'alte secțiuni.

Grupul d-lui Fleva pregătește un asalt în contra legii pescuitului.

D. Stolojan favorizează, pe sub mînă, această campanie.

Viscolul care suflă de ieri seară asupra capitalei e semnalat în mai multe localități din țară.

Sunt temeri că circulațiunea tre-

nurilor va fi întreruptă dacă viscolul nu va înceta.

În mai multe puncte ale Moldovei a nins; de asemenea a căzut zăpadă în cantități destul de mari și în Ollenia.

D. Palladi va desăvîrși zilele acestea goana întreprinsă printr funcționarii departamentului său.

Mai mulți colectiviști vor fi căpătuiți fără întîrziere.

Ministrul de război a intervenit pe lângă ministrul de interne ca nici o funcțiune publică să nu se mai încredințe pe viitor gradelor superioare din armată.

Cu începere de la gradul de maior în sus, militarul nu va mai putea fi chemat să îndeplinească o funcțiune civilă, fără consimțimîntul ministrului de război.

Judecătorul de instrucție Vasiliu nu și-a așteptat răsplată multă vreme. Imediat ce-și va da ordonanță definitivă, va fi înaintat președinte al tribunalului Neamțu.

Imediat după legea de înaintare în armată a veni la ordinele zilei legea asupra pozițiunii ofițerilor.

Comitetul delegaților secțiunilor Senatului s'a întrunit ieri și a ales raportor pe generalul Racovița.

Se crede că proiectul de lege va fi pus la ordinele zilei pentru luni.

Poliția de siguranță a descoperit că unul din agenții săi, anume Protopopescu, era implicat în mai multe furturi săvîrșite în capitală în complicitate cu niște tilhari deja arestați.

Acest Protopopescu și-a agonisit chiar un mic capital de 3000 lei și la perchezițiunea făcută la domiciliul său s'a găsit chiar libretul casei de depuneri care confirmă această economie. Agentul Protopopescu a fost arestat și cazul lui a fost deferit parchetului.

Vom comunica la timp rezultatul cercetărilor.

Știri diverse

Omorit de un copac.—Autoritățile din județul Dorohoiu au găsit în pădurea Buda, lângă comuna cu același nume, trupul unui străin străvînt de un copac. Identitatea mortului a fost stabilită, e un lucrător din Bucovina angajat de o societate străină care exploatează pădurea.

Cadavrul a fost transportat în Bucovina.

Incendiu.— Azi noapte un incendiu puternic s'a declarat în Birlad. El a consumat pînă la temelie sala de balet și teatrul, numită *Renașterea* și situată în centrul orașului.

Focul s'a declarat mai întîiu într-un atelier de mobile de lângă sala teatrului și apoi s'a comunicat clădirii teatrului.

Cu toate ajutoarele date de pompieri, incendiul n'a putut fi localizat de cit cu multă dificultate, din cauza vîntului care sufla cu putere.

— O! imi vei povesti asta ca să adorm. D-soara Lisa era din popor, iubea foarte mult povestile și căuta în fie-care din ele un învățămînt, o morală... pe care n'o uita două zile.

— Da, și-o voi povesti și vei vedea că un jurămînt e ceva.

— Dar imi spui asta cu un aer foarte straniu.

— Țin ca această idee să-ți rămîne tot-d'a-una în cap.

Trebuie să spunem că, cu toate tăgăduiele ei, un observator atent ar fi putut să vadă în mișcările, în privirile, în răspunsurile Lisei, o oare-care incurcătură... chiar în graba ei de a se urca în pat și în stăruința ei de a cere:

— Povestește-mi istoria, Paule.

Culcată, rezemată într-un col pe pernă, cu fața inundată de frumosul ei păr, cu privirea vie, cu gura între-deschisă, ea asculta, cu atenție, cînd Panafieu, care stătea lângă dînsa, zise:

— Încep: Mai întîiu trebuie să-ți spun că e o manie de fată tînără de a se mărita de vreme; măritîndu-se, jură, le place să jure. A se mărita, pentru dînsese, este actul de simplu; o fată tînără întîlnește în calea ei un băiat frumos, ochi-și vorbește, mînele se ating, și fuga la notar, la primar și la preot.

D-soara Lisa adormise de-a binele. — Drace! zise el neliniștit, e grav, doamne! trebuie să supraveghez, nu de e cit timp. Mîine, după ce voi fi văzut pe frații Lebrun, mă voi duce pe la atelierul ei.

Și, la rîndul său, Panafieu se culcă, dar în zadar încercă să doarmă.

Somnul nu venea, insomnia feroce-ți ține ochii deschis; se culcă pe partea dreaptă, pe partea stîngă, pe spate, bagă capul în perine. Nimic... Se 'ntoarce și se răsucește

Pagubele se ridică la vre-o 10,000 de lei.

Arestarea unei bande.— Parchetul de Iași a isbutit să prindă pe autorii tilharii din Băiceni, săvîrșită în prejudiciul unui evreu anume Șapsa.

Instrucția afacerii e condusă cu multă activitate pentru a putea veni la jurați în sesiunea de Martie.

DEPESE

(Serviciul Agenției Romîne)

Afacerea Artou

Paris, 14 Februarie.

Judecătorul Espinas, însărcinat cu instrucția afacerii Dupas, a ascultat pe d-nul Soinoury, fost director al siguranței generale.—D-nul Soinoury a declarat că cartea publicată de fostul agent Dupas și intitulată: «Pentru ce nu s'a arestat Artou», este exactă.—Adevăratul autor al acestei cărți, care nu este Dupas, a lucrat după ordinele sale, iar el însuși a executat ordinele ministrului Loubet.

Se asigură că d-nul Ribot va fi ascultat mîine.

Anglia și Statele-Unite

Londra, 14 Februarie

Agencia Reuter află din Caracas că mesajul d-lui Crespo, cu ocazia deschiderii congresului zice că Englitera ar trebui să considere atitudinea Statelor-Unite dintr'un punct de vedere mai amical, căci neînțelegeria dintre Englitera și Venezuela nu se va putea aplană printr'un arbitragiu.

Mesajul adaugă că guvernul va oferi garanții, pentru datorile contracte către antreprenorii de drumuri de fer germani și englezi.

Disolvarea Cortezilor

Madrid, 14 Februarie.

Consiliul de miniștri a decis disolvarea Cortezilor.

Alegerea Camerei se va face la 31 Martie. Cortezii se vor întruni la 29 Aprilie.

Viziți împăratului Austriei

Menton, 14 Februarie.

Știrea dată de ziarele austriace, după care împăratul Franz Josef ar fi făcut o viziți principesei Bulgariei, este cu desăvîrșire falsă.

Italianii în Africa

Massauah, 14 Februarie.

Colonelul Stevani a atacat o bandă de rebeli la Rashebat și a împărșit-o făcînd-o să piarză vr'o 60 de morți și vr'o sută de răniți. Italianii au avut 9 morți și 25 răniți.

Generalul Barateri a făcut ieri o demonstrație ofensivă contra lui Aduah, de unde s'a întors în lagăr.

Din Belgia

Bruxelles, 14 Februarie.

D. de Smet de Nayer e numit președinte al consiliului în locul d-lui de Burlet numit ministru la Lisabona.

Restabilirea legațiunii din Belgrad

Atena, 14 Februarie.

Comisiunea bugetului a cerut restabilirea legațiunii la Belgrad, devenită indispensabilă prin raporturile actuale dintre cele două țări.

Codul civil german

Berlin, 14 Februarie.

Comisiunea Reichstagului pentru codul civil a adoptat paragraful relativ la legalitatea societăților.

Textul adoptat a fost acela propus de d. Bachem; textul propunerii guvernamentale a fost respins.

Un incendiu

Agencia Reuter află din Lagos că un incendiu a isbutit noaptea trecută în cartierul central al orașului vechiu. Au ars 400 de case aparținînd indigenilor. Europeanii n'au suferit pagube.

ECOURI

Azi apare No. 3 din spirituala revistă «LUMEA VECHIE», cu următorul variat sumar:

Jos perciunii, de Ureche. *Vecinicăii*, epigramă de Zizia. *Evoluțiunea* de Cincinat Pavelescu. *Moșă din Alexandria* de Ortens. *Au apărut* de L. V., *Fond și Firmă*, de Iodoform. *Pseudo-Rondel*, de Cincinat Pavelescu. *Grasă la funebra*, de Vasile Pop. *Epigramă* de Quintus. *Aristol*, *Diadem Domnului Primar*, *Cizmigul*, *Plebiscit*, de L. V. *Correspondență*

și cu numeroase caricaturi străine și indigene.

În curînd se va judeca la tribunalul comercial din Capitală un proces unic în felul său.

Un profesor de limba germană vinde pentru tot-d'a-una niște cărți de citire unui editor și se obligă a nu mai scoale altele. Abia însă trece anul și apar alte cărți de citire ale aceluiaș profesor, însă de astă-dată în tovarășie cu altul.

Conținutul cărții este diferit și mai ales alt-fel aranjat în formă, în fond însă cărțile sunt aranjate pentru aceleași clase. S'a înlocuit bună-oară o bucată de lectură printr'alta. ceea ce schimbă în aparență, căci în realitate cartea poate fi întrebuițată foarte bine în locul celei vîndute.

Suntem curioși a cunoaște holărirea tribunalului, holărirea care are influență mare asupra contractelor dintre autori și editori.

DIN PRESĂ

Ziarele de azi

Adevărul contestă partidului liberal democratizmul cu care se laudă mereu. Au fost odată democrați, liberali; dar ie mult timp de cînd nu mai sînt:

Un ministru a încercat să facă democratizmul în cloaca *Ocului* și azi *Voința Națională* vorbește de acest fost ministru, în chipul gingaș și cuvioșos cum știe *Voința* să injure.

Și atunci? Atunci mă întreb cu ce drept acești oameni, laeomi de bani și de putere, chinăsență de ghisețari și aranjatori la afaceri dubioase, cu ce drept mai vorbesc ei de democrație și au curajul să se intituleze adevărați democrați?

Ziua se bucură de făgăduiala dată de d-nii Sturdza și Slolojan, că vor aplica programul de la Iași.

Dar mă va întreba cine-va? pentru ce te bucuri și aprobi asemenea declarații pe cîta vreme ești dușmanul guvernului?

Este adevărat că mă bucur, și este tot așa de adevărat că sunt dușmanul partidului și guvernului liberal. Între mine și cu radicalii, și între liberali nu poate fi «nici-odată» nimic de comun. Cine își închipuiește alt-fel sau hrănește vre-o speranță de apropiere, acela se înșală funda, mental.

Organul radical se angajază să publice programul de la Iași, temîndu-se că liberalii vor fi uitați în ce constă el.

Gazeta dă amănunte asupra gardel de frontieră ce e vorba să se înființeze—proiectată deja de guvernul conservator.

Estragem următoarele din relațiunea *Gazetei*:

Se înstăruie un corp de gardă vamală însărcinat cu paza frontierelor și cu îndeplinirea tuturor măsurilor dictate de diferitele legi și regulamente, privitoare la poliția frontierelor și la importul și exportul produselor.

Acest corp va avea o organizație militărescă. Pe lângă gradul de guarzi, se vor mai conferi și următoarele grade superioare: Maiori, căpitani, locotenenți și sub-locotenenți. Întru cit privește gradele inferioare, rămîn aceleași ca și sunt în armată, adică: sergenți majori, sergenți și caporalii.

Personalul, care va forma corpul garzilor, se va recruta din voluntari, din soldați liberați și din foștii agenți vamali.

Gradele superioare, adică maiori, căpitani, locotenenți și sub-locotenenți, se vor recruta și dintre ofițeri cari se găsesc în serviciul activ și dintre rezerviști.

Numărul garzilor se va fixa mai în urmă, după necesitățile fie-carei localități de frontieră.

Guarzi sunt scutiți de concentrări și de orice alte servicii militare; însă, în caz de război, iau parte la apărarea teritoriului, ca servicii auxiliari al armatei.

Corpul de guarzi este obligat prin lege de a da tot concursul autorităților, în limitele frontierelor, la trebuința, pentru menținerea ordinii.

Voința Națională urmează campania scandalosă împotriva d-lui Fleva și spune următoarele în numărul său de azi:

Dacă anul trecut, pe cînd întreg partidul li-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

38

ALEXIS BOUVIER

CREDITORII MORȚEI

PARTEA A DOUA

UN SUVENIR DE FAMILIE

Mijloacele lui Panafieu pentru a întregi credința jurămîntului la domnișoara Liza

Panafieu aștepta cu nerăbdare pe Liza; trecuse de mult ceasul cînd se isprăvește lucrul și tovarășa sa nu se întorse.

Precum se împlîntă adesea în asemenea cazuri, imaginațiunea fîurea deja un roman neplăcut pentru bietul băiat.

— De sigur, se gîndea el, are relațiuni în altă parte; ș'apoi, trebuie să fie cineva prost cu mine ca să nu mi fi observat că vine în fie-care zi mai tîrziu... că nu mai are a-celaș respect de casa... Mai întîiu, nu mă lucrează aproape de loc și lenea e primul pas. Am oprit-o de a mai vedea pe Niseta, de sigur nu va fi înțuit seamă de recomandația mea.

Trebuie să spunem că se împlîntase o schimbare mare în casă.

Intr-o zi tata L'Vasseur înebunise, și Niseta dăduse imediat locul de portar... Tocmai întîlnise din împlîntare, cînd se întor-

cea de la casa de sanătate unde-și dusese barbatul, un om foarte cum se cade, care o instalase într'un mic apartament modest, unde rugase de multe ori pe Panafieu să vină s'o vadă.

Aceasta, văzînd că Niseta reîncepea felul ei de viață de mai 'nainte, oprise cu desăvîrșire pe Liza de a o mai vedea.

Cînd se 'ntoarce Liza, Panafieu, cu sprincenile încruntate, era s'o mustru, dar ea 'i spuse cu un ton atât de natural:

— Ascultă, Paule, aproape m'am certat cu stăpîna, nu voiam să stau la lucru așa de tîrziu, prevedeam că mă vei aștepta și că vei fi nemulțumit.

— Știi că nu vreau să umbli tîrziu pe stradă.

— De ce n'ai venit să mă iei?

— Ai avert unu gelos și nu-mi place acest rol ridicul.

— Atunci, este că nu mă mai iubești.

— Eu tînețog iubirea cu încredere și respect, mai mult de cit cu gelozie.

— E cineva gelos de ceea-ce iubește.

— Panafieu luă pe d-soara Liza de amîndouă mîinile și-i zise uîltîndu-se în ochii ei:

— Ascultă bine, Lizo, 'ți-aduc aminte de jurămîntul ce mi-ai făcut, nu-i așa?

— Da.

— Adu-ți aminte că un jurămînt e teribil.

Panafieu exploata ast-fel una din părțile slabe ale tovarășei sale.

Liza era superstițioasă, și, prin povestiri fantastice, o menținea, trăgînd din cauzele cele mai simple efectele cele mai tuficoșate.

— Ți-am povestit istoria tinerei femei cu două bărbați.

— Care femeie? zise Liza roșindu-se, deschizînd ochii mari și curioși.

— Acea care jurase barbatului ei la moarte că nu va lua nici o-dată un altul.

beral ducea o luptă așa de încordată în contra guvernului conservator, d. Fleva s'a aliat cu Andrei Popovici și au luptat împreună la Banca Națională, a făcut scandal în Camera, etc., toate acestea fiind-că i se făgăduise de a i se cum-pără via sa și pogoanele ce le avea la Filaret, pe suma de 123.726 lei? Dar câte alte apropieri mult mai dureroase n'au putea face!

Noi îi dăm un sfat, dacă vrea să nu-l pară rău, să lase pe alții să vorbească despre poftă, șarlatanie și contraabunde, iar d-sa să se ocupe numai de „dosare” să merge bine.

Din Gazeta:

*. Supleantul tribunalului din Botoșani, a fugit zilele trecute la Viena cu ficia unui domn doctor din Iași.

D. Ministru de justiție a destituit pe supleantul în chestiune, pentru că a părăsit postul.

*. Marți, înalta curte de Casație își va pronunța sentința în afacerea Bedmar.

*. D. Onciu, profesor de istoria modernă la Facultatea de litere din București, își va începe cursurile Vineti seara, între orele 4 și 5.

PARLAMENTUL

SENATUL

Sedința de la 15 Februarie

La ordinea zilei urmarea discuției pe articole a legii de înaintare în armată.

La art. 57 se propune un amendament după care medicii să fie primiți în armată cu gradul de locotenent, iar nu de sublocotenent după cum s'a admis de comitetul delegaților.

Ministrul de război declară că comitetul de delegați a făcut o eroare introducând acest amendament, de oare-ce numai doctorii în medicină sunt primiți cu gradul de locotenent, iar absolvenții a trei examene cu gradul de sublocotenent.

Amendamentul propus de d. Petrini se admite și art. se votează.

Se votează apoi cele l'alte articole fără modificare.

La art. 74, colonelul Negel cere ca ofițerii de rezervă, cari au făcut campania din 1877-78 să poată înainta pînă la gradul de colonel, iar cei proveniți din rezervă să poată înainta numai pînă la gradul de maior.

Amendamentul se primește și art. 74 se votează.

Se votează apoi articolele cele l'alte pînă la sfârșit fără modificare.

Senatul votează apoi legea în total prin 76 voturi contra 7.

Sedința se ridică.

CAMERA

Sedința de la 15 Februarie

D. G. Dem. Teodorescu roagă pe ministrul de Interne să-i pună la dispoziție dosarele oferei spitalelor civile din București pe ultimii 2 ani, relative la concursurile de medici primari și secundari.

D. Girbovicianu depune un memoriu al învâțătorilor din județul Mehedinți în contra proiectului d-lui Poni.

D. Politimos declară că nu-i mulțumit de loc cu răspunsul d-lui Stoicescu la interpellarea d-sale privitoare la funcționarii streini din Direcția C. F. R.

Repetă rugăciunea sa d-lui ministru de lucrări publice d'a înlocui cu Români pe sus ziși funcționari.

D. C. Stoicescu, ministru de lucrări publice, spune că d-nu Politimos exagerază.

Roagă pe d-nu Politimos să transforme întrebarea sa într-o interpellare pentru a veni cu date certe ca să-i răspundă.

D-nii Vintilă Rosetti și Ghica-Muşcel depun două memorii din partea învâțătorilor din județele respective, cari cer ameliorarea poziției lor materiale.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, se votează recunoașterea d-lor Niță Pirvescu, Ion Ioan și indigenatul d-lui Frederich Bossel și alții.

Sedința se ridică la orele 3 jumătate.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Un consiliu de miniștri se ține astăzi la orele 5 după amiază la d. Eugeniu Stătescu acasă.

Ni se afirmă că d. Em. Cologlu ar fi primit în fine prefectura de Covurlui. Iar d. Luca Ionescu, inspector administrativ, a fost numit prefect al județului Constanța.

În locul d-lui Ionescu nu se va mai numi nici o altă persoană și acest post împreună cu al d-lui Al. Pencovici, se vor suprima pe ziua de 1 Aprilie viitor.

Ministrul justiției a însărcinat pe d. Maxim, președintele tribunalului din Iași, cu întocmirea unui raport pentru modificarea titlului falimentelor din codul nostru de comerț.

D. D. Sturdza, președintele consiliului, a început să se dea la glume pornografice.

Relevam din discursul d-sale de la Senat, cu ocazia discuției legii pescuitului, discurs reprodus în *Monitorul Oficial* No. 256 de la 15 Februarie, pagina No. 215, următoarea frază:

„D. Președinte al Consiliului D. A. Sturdza: (către d. Gr. Vulturescu). Rog pe d. Vulturescu să fie mai liniștit. Nu

pot înțelege de ce peștii îl fac așa de nervos!»

Rușine, d-le Ministru, pentru un om cu familie și moravuri sfinte ca D-ta să faci asemenea glume! N'o să-ți dea popa să te grijesti de Paște!

Mat mulți acționari ai Banței Agricole s'au întrunit ieri seară la Camera de comerț.

Ei ar fi hotărât, se zice, să prezinte azi în adunarea generală a acționarilor, mai multe observațiuni cu privire la administrațiunea fondului Banței.

Secția I și a II-a a Camerei au admis proiectul de lege pentru abrogarea legii maximului.

Nu mai secția IV-a a respins proiectul.

Guvernul se află zăpăcit de curentul ce s'a creat pentru abrogarea acestei legi.

Eri a circulat prin secțiunile Camerei un amendament la proiectul pentru desființarea legii maximului, cu cuprinsul următor:

„Comunele sunt libere de a vota ori-ce fel de taxe”.

Aceasta nu e de cît agravarea legii maximului, care pune o stavilă la dorințele consiliilor comunale de a pune taxe prea urate. Dacă s'ar vota o asemenea lege, contribuabilii pot să aștepte ca să plătiască toate nebuniile ce ar trece prin mîntea ori-cărui consiliu comunal.

Se observă că însuși Ocultiștii fac propagandă în contra legii d-lui Paladi privitoare la pescuit.

Situația ministrului domeniilor pare cu totul sdruncinată.

Desvoltarea interpellării d-lui Ionel Grădișteanu, privitoare la bulevardul Colțea, s'a aminat pe Simbata.

Curtea de apel din Galați va judeca la 5 Aprilie procesul intentat societății Dunărene și amplotaților sai în urma catastrofei rupei pe podului din portul Braila, în ziua de 18 Aprilie trecut.

Eri brutarii din Braila au ridicat prețul piinei, în contra prescripțiilor din regulament.

Primăria neputînd obține de la brutarii menținerea prețurilor, a luat măsuri ca să se retragă tuturor brutarilor autorizația de a fabrica și a vinde piine. Pe de altă parte primăria s'a adresat brutarilor din Galați, Buzău și Tecuci pentru furnizarea piinei necesare consumațiunii.

În urma acestei măsuri, după o zi de grevă, brutarii din Braila au renunțat de a mai ridica prețul piinei.

Citim în *Timpul* de azi: „Times” de la 22 Februarie publică o depeșă pe care principele Ferdinand al Bulgariei a trimis-o *Societății Slave* din Odessa.

O publicăm și noi, căci este un curios document.

„Mulțumesc din inimă membrilor comitetului slav din Odessa pentru sincerile lor felicitări și bunele urări cu prilegiul marelui eveniment care a hotărât despre soarta lumii slave”.

Principele Boris este un băiat cu noroc.

La vîrsta de 2 ani s'a hotărât soarta lumii slave este o întreprindere care lasă în umbră și pe Alexandru cel Mare, și pe Anibal și pe Napoleon.

Astăzi s'a distribuit deputaților raportul comitetului delegaților asupra proiectului prezentat de guvern, relativ la facerea clădirilor școlare și înființarea casei școlarelor.

Se știe că raportorul proiectului este d. Spiru Haret.

Ne prezentîndu-se în termenul legal nici o contestațiune în contra alegerilor comunale de la Galați, ministrul de interne a dat ordin să se convoace consiliul, să se verifice titlurile noilor aleși și să li se ia jurămîntul legal.

Liga antipaladistă a dat ieri prima lovitură ministrului domeniilor, res-

pingînd în secțiunea IV a Camerei proiectul de lege asupra pescuitului.

D. Iancovescu, care a fost ales delegat al acestei secțiuni, va lua cuvîntul în Camera pentru a combate legea.

În cercurile bine informate se susține că d. Stolojan nu e strein de această campanie întreprinsă în contra d-lui Paladi.

Oculita însă vrea să creeze o situație dificilă d-lui Stolojan față de prietenii sai, și-l îndeamnă să ia cuvîntul în Camera, în numele guvernului, și după ministrul domeniilor, ca să sprijine legea.

Acestea sunt micile infamii puse la cale de d-nii Delavrancea și Gogu Cantacuzino, pentru a pune pe d. Stolojan în neplăcuta pozițiune de a combate pe acei pe cari el însuși îl îndeamnă să ducă campania în contra legii asupra pescuitului. Vom vedea-o și p'asta!

Viscolul în țară

Viscolul care suflă cu putere aproape peste toată țara a întrerupt circulațiunea trenului între T. Măgurele și Roșiori.

Vaporul care face cursa între Giurgiu și Rușciuc n'a putut pleca ieri din portul Smîrda, din cauza gheței și a viscolului.

Trenul de Virciorova a sosit azi, din cauza viscolului, cu întârziere de o oră și cite-va minute; de asemenea a sosit cu mare întârziere și trenul de Burdujeni.

Liniiile telegrafice și telefonice n'au fost însă întrerupte.

S'a luat măsuri ca linia Roșiori-Măgurele să fie desnămetită pînă miine, cînd va fi redată circulațiunii, dacă viscolul va înceta.

De două zile suflă o vijelie ne mai pomenită în Serbia și cauzează pagube mari.

O mulțime de persoane au fost grav rănite.

Vijelia a făcut să deralizeze un tren între Lapova și Kragujevatz.—Mai multe vagoane au fost sfărîmate.

Zăpadă abundentă cade de ieri în toată Ungaria și serviciul drumurilor de fer este întrerupt în cite-va părți ale țării.

În ultimul moment primim din Craiova următoarea telegramă:

Organizînd o serbare în onoarea marelui patriot Bașiu, am cerut și comitetul teatral ne-a acordat sala teatrului.

Azi primarul Craiovei, cu ordinul No. 1073, a oprit serbarea. Am protestat telegrafic la M. S. Regele și la ministrul de interne.

(ss.) Eliescu, Pavlovici, Dioghenide, Diaconescu, Răducanu.

Azi s'a ținut adunarea generală a acționarilor băncii agricole.

Adunarea a luat act de dorința acționarilor de a nu se cere un nou vîrșămint, și a procedat la alegerea noului consiliu, a censorilor și a supleanților.

Pînă în momentul cînd punem sub presă, rezultatul scrutinului nu e încă cunoscut. Se crede însă că vor fi aleși membri: dd. Menelas Gherman, Poenaru-Bordea, Dimitrescu Mirea și N. Ioanid; censori: dd. Lucașevici, Procopescu și Ciultea; supleanți: căp. Obdenaru, Al. Ciurcu și Solacolu.

La concursul ținut pentru cea mai bună piesă teatrală care se va juca la al doilea Bal Mascal al societății Preset, a izbucnit simpaticul nostru soritor D. Teodor, cu piesa „Aventurile unei soacre”, farsă într'un act.

Piesa se va juca de pe scenă, din loji, din sală și din galerie.

Scena se petrece: Acasă la Spirache în Dealul Spirei, la Bahul Preset și la Vila Regală.

Motivul sunt: Anonima, legea pescăritului, pompierul galant, presa română, flagrantul delic, contrabandistul de spirit.

Piesa e de tot nostimă, presărată cu o mulțime de cuvinte de spirit, așa că un mare succes o așteaptă.

Amintim că Bahul Mascal al Societății Preset se va da Miercuri 21 curent.

DE LA SIBII

„Tribuna” și broșura d-lui Slavici.—Urmăriți pentru manifest

„Tribuna” și broșura d-lui Slavici

Am relevat într'unul din numerele trecute propunerea pe care d. Slavici—mai bine zis d. Sturdza—o face guvernului unguresc în broșura sa „Tribuna și tribuniștii”: să modifice guvernul legea electorală și atunci vor fi înlăturate nemulțumirile legitime ale romînilor și aceștia se vor împăca.

Tribuna ce ne sosește azi se

ocupă cu această parte a broșurei și face următoarele observațiuni:

Cum, d-le Slavici, au romîni și nemulțumiri nelegitime? Sunt între plîngerile noastre și de aceea, cari nu se bazează pe nici o lege? «Să facă d-l baron—zice d-l ne-baron—și-l încredințez eu, că dușmanii săi romîni își vor perde toată trecerea și nu vor mai îndrăzni să-și ridice capetele».

Pasagiul acesta e chiar revoltător.

Cine e acela, care încredințează pe Bánffy, că dușmanii lui romîni își vor pierde toată trecerea și nu vor mai îndrăzni nici să-și ridice capetele? Cine este el?

E vr'un Olandez, sau American, sau e ungur, om de aproape al d-lui baron? Căci numai așa cine-va poate vorbi despre romîni, ca despre o a treia persoană.

Cine este el?—E d-l Ioan Slavici, autorul articolului «Milleniul II.» și al altor articole de felul aceluia.

Dar cu ce poate d. Slavici încredința pe baronul său, că așa are să fie, cum d-sa crede.

Dînsul ne-a spus o dată, că în România, mai ales astăzi, reprezentantul Romînilor ardeleni este d. Eugen Brote, amicul d-sale. L'a încredințat d. Brote, ca să încredințeze pe d. baron, așa cum l'a încredințat, sau doar a avansat în vederi, și acum se crede pe sine reprezentantul autorizat al Romînilor ardeleni?

Dacă nu, în ce scop face d. Slavici, cetățeanul împămîntenit al regatului romîn, ast-fel de propuneri și declarațiuni în numele Romînilor ardeleni, din al căror sin a eșit cu desăvîrșire?

D. Slavici, așa se vede, ori cît ar accentua icl-colele alte vederi, își continuă calea începută cu «Milleniul» său cel vestit. Dînsul face pe samsarul între noi și guvernul maghiar, pe samsarul neîncredințat de partea competentă. Întrebarea e numai, că oare samsaricul acesta, este el cinstit, ori necinstit?

Urmăriți pentru manifest

Știrea dată de noi acum cit-va timp, că subscriitorii manifestului din urmă vor fi urmăriți, se adevărește.

Numărul din urmă al «Tribunei» publică, sub titlul «Prigonire pentru manifest», următoarea telegramă:

Alba Iulia, 25 Februarie. 3 ore 45 m. Pe 28 ale curenteii sunt citat pentru manifest.

Patîța

BIBLIOGRAFIE

Successul se l'a obținut Mincinele convenționale de Max Nordau, în traducerea romînească a d-lui Mihail Căminu, a întrecut toate speranțele: în mai puțin de 6 săptămîni prima ediție e aproape epuizată.

Se găsește de vînzare la toate librăriile.

CONST. ST. BORANESCU

ADVOCAT

București, Str. Zboru No. 13.

Încercați și vă veți convinge de estinatatea prețurilor magazinului de

Bijouterie, Horlogerie & Fournituri

EN GROS ȘI EN DETAIL

ARNOLD KÜNSTLINGER

BUCUREȘTI.—Strada Carol I, No. 35, în etajii.

Acest magazin se recomandă ca în tot-d-a-una cel mai bun asortat cu:

Tot felul de coșoarnice de aur, argint, nikel și oțel oxidat.

Lanturi de aur, argint, doublé, etc. etc.

Nouăți în bijuterie de aur și argint, tînuite cu pietre fine și anume: briliante, diamante, safire, rubine, smaragde, etc.

Diferite coșoarnice de masă, pendule și deșteptătoare.

Toate acestea pentru logodne, nunți, cadouri pentru anul nou și alte ocazii.

Drogueria la „CÎNELE NEGRU”

IOAN TETZU

București.—I, Str. Lipscani, 1.—București.

Aranjînd din nou DROGUERIA mea, cu onoare aduc la cunoștință onor. domnilor medici și Farmaciști precum și distinștii mele clienți și onor. public că sint asortat complet cu tot felul de articole precum: Diferite Droguerie, Specialități farmaceutice, Produse chimice, Ape minerale din toate sursele indigene și străine. Parfumerie și alte articole de toaletă, Pansamente, Desinfectante, Insecticide etc. și în general cu tot felul de articole ce se țin de această branșă, cu prețuri moderate.

Comandele se efectuează în toată România contra rambu r.

(30-1)



Bogat asortiment de arme de vînzătoare de tot felu de la 75 lei la 1000 lei bucată. Arme cu două țevi pentru alicie, cu cocoș și fără cocoș, pușcă-carabină țevă alicie, alta glonț; pușticu trei țevi „Trio” două de alicie alta de glonț.—Expres-Rifle în lucrare carabine de precizie, „Rubini” garantînd tirul exact pînă la 1000 metri. Arme cu 2 țevi de țevă.

Carabine cu repetiție importate direct din America Winchester, Colt, Marlin, etc., cu 9, 12 și 15 focuri, recomandabile ca arme de apărare și vînzătoare la animale mari. Pușcă de salon de la 20 lei la 150 lei bucată, pistoale de precizie, de duel, etc.—Mare asortiment de REVOLVERE de toate mărimele și de toate felurile de la 8 lei la 200 lei bucată.—Bogată colecțiune de obiecte de vînzătoare și accesorii de arme.—Se găsește tot felul de Cartușe englezești „Eley” franțuzești și austriace.—Cartușe producînd artiziții pentru pușcă cal. 12, 16 și revolvere cal. 7, 9, 12.

Obiecte de scrimă: săbi, florea, măști, etc.

Atelier de reparații

Biurul fabricii de spirit

de la Sf. Gheorghe 1896 una prăvălie în morel automatice de abur de la Obor ale

D-lui ANDREI A. POPOVICI

Sa mută din strada Smîrdan în

Strada Lipscani No. 86

fața cu biserica Sfintu Gheorghe Noii

DE ÎNCHIRIAT

de la Sf. Gheorghe 1896 una prăvălie în Calea Victoriei No. 88 sub hotel Continental la stînga intrării actualmente ocupată de Domnu Georges Becker.

Doritorii se vor adresa la Casa de Banca a D-lor Frați A. H. Elias, București, Strada Lipscani No. 80.

G. & J. BERGER

MAGASIN ȘI ATELIER DE

BIJOUTERIE, HORLOGERIE, ARGINTĂRIE

București.—Calea Victoriei, 28.

Casa Villacros, vis-a-vis de Poliția Capitalei

Face cunoscut onor. sale cliențele că a sosit noul mărfuri de Bijuterie fină, cenoarnice de precizie în toate speciile, orfevrerie, etc. etc. pentru sezonul de logodne, nunți și cadouri.

PREȚURI MODERATE

Blurul Avocaților

G. Panu și Alex. Pastia

Pasagiul Băncii-Naționale, 7

8—11 dimineața; 2—6 după amiază.

Casa de Sănătate

Institut din nou reorganizat

BUCUREȘTI

51, — Strada Teilor — 51

Dirigiată de dr. Șaabner Tuduri

Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor nervoase și cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, și, nas și urechi, a boalelor de ficat și rinichi. Operațiuni.—Tratamentul boalelor gynecologice; camere cu intrare separată pentru femei, o moșă cu diplomă locuiește în institut. Discrețiune.—Tratament special al syphilisului și a boalelor uretro-genitale.

Bolnavii se pot căuta cu ori-ce medic sau specialist.

Prețurile moderate, pentru angajamente lunare se fac reducere.

Consultațiuni în fie-care zi, pentru boalele interne și syphilitice de la 10—12 p. m.

Direcțiunea trimite de îndată după cerere noul prospect al Casei pe 1896.

De arendat

De la Sf. Gheorghe 1897 Moșia Dudești-Ciopea, cu trupurile Birzești-Citcel, din județul Ilfov, plasa Dimbovița, averea minorilor Th. Eftimiu. Această proprietate fiind lângă capitala, prezintă cele mai bune avantaje de exploatare.

Doritorii se pot adresa pentru a lua informații și cunoștință de condițiuni la d-nii G. N. Eftimiu & Comp. banchieri, str. Lipscani No. 7 și la d-na Elena Th. Eftimiu, lutricea legală a minorilor săi copii, str. Radu-Vodă No. 5, în București.

45-7

„Policlinica”

Strada Armenească 26

Consultațiuni gratuite în toate zilele afară de Joia și sîrbătorile:

